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OSE ĆA NJA U SE RI JA MA ZVE ZDA NE STA ZE I  
SVE MIR SKA KR STA RI CA GA LAK TI KA:  ŠTA NAS  

ČI NI LJU DI MA
Fran ši ze Zve zda ne sta ze i Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka pra ve raz li ku iz me đu emo tiv nog 

i ne stra stve nog po na ša nja kao pre po zna tlji vu od li ku ko ja raz dva ja ljud ske od ne-ljud skih 
ju na ka. Me đu tim, po sto ji ne ve ro vat na raz li ka u to me ka ko ove fran ši ze (i fil mo vi i te le vi zij-
ske se ri je) ko ri ste te od li ke. I Zve zda ne sta ze i Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka su uspe šno ob-
no vlje ni i ver zi je sa „sle de ćom ge ne ra ci jom“ su sni mlje ne na po čet ku 21. ve ka.

[...] Struč nja ci već du go go vo re da ki ne ma to graf ska pro duk ci ja slu ži kao mo del na osno-
vu kog po je din ci u post mo der nom dru štvu for mi ra ju svo je iden ti te te (Bu kat man). Obe 
se ri je re flek tu ju po li tič ka i dru štve na pi ta nja svog vre me na. Zve zda ne sta ze: ori gi nal na se-
ri ja, sce na ri ste Dži na Ro den be ri ja, pri ka zi va la se od 1966. do 1969. go di ne, a Sve mir ska kr-
sta ri ca Ga lak ti ka je po če la de set go di na ka sni je i pri ka zi va la se od 1978. do 1979. Zve zda ne 
sta ze su ob ra đi va le te me kao što su mir, au to ri tar ni re ži mi, im pe ri ja li zam, kla sni kon flik ti, 
ra si zam, ljud ska pra va, fe mi ni zam i teh no lo gi ja. Se ri ja Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka se na-
ka či la na uspeh pr vog na stav ka fil ma Zve zda ne sta ze iz 1977, ko ji je re ži rao Džordž Lu kas u 
je ku uspe ha ame rič kih i so vjet skih is tra ži vač kih sve mir skih pro gra ma iz 1960-ih i 1970-ih 
go di na. Ri mejk se ri je Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka (Sci-fi, 2003–2009) is tra ži vao je po li tič ke 
za bri nu to sti sa vre me ne Ame ri ke. Kon kret no, te ma ti zo va la je pro stor SAD na kon do ga đa ja 
11. sep tem bra 2001, te „rat pro tiv te ro ri zma“ ko ji je po kre nuo ame rič ki pred sed nik Džordž 
Buš mla đi. Dok je se ri ja iz 1970-ih po ku ša la da po vra ti slo bo du i prav du ši rom ga lak si je, 
no vi ja se ri ja pri ka zu je dis to pij ske sve to ve, na si lje i bor bu za op sta nak. Zve zda ne sta ze su 
to kom svog raz vo ja is tra ži va le no ve pro sto re i pro go va ra le o mno gim sa vre me nim etič kim 
di le ma ma. Me đu tim, ove se ri je ta ko đe re flek tu ju zna nja iz psi ho lo gi je svog vre me na, i to 
u oda bi ru glu ma ca, for mi ra nju ju na ka i rad nji epi zo da.

Od ka da je 1990-ih omo gu će no is tra ži va nje mo zgo va ži vih lju di funk ci o nal nom mag-
net nom re zo nan com (fMRI), sve do ci smo ogrom nog in te re so va nja za is tra ži va nja u 
do me ni ma ne u ro na u ke i kog ni tiv ne psi ho lo gi je. Ovo is tra ži va nje je re vi di ra lo na še zna-
nje o emo ci ja ma, ot kri va ju ći nji ho vu ulo gu u pro ce su ra ci o nal nog do no še nja od lu ka. 
Ka ko po ka zu je ne u ro log An to nio Da ma sio u knji zi De kar to va gre ška (De scar tes’ Er ror), 
pa ci jen ti sa ošte će njem od re đe nih de lo va mo zga, kod ko jih po da ci o vla sti tim ose ća-
nji ma ne do spe va ju do nji ho vog pro ce sa do no še nja od lu ka, ni su u mo guć no sti da do-
ne su jed no stav ne od lu ke po put to ga u ko ji re sto ran da odu, ali i od lu ke ko je su va žne 
za nji hov ži vot.

UOKVIRAVANJE

Klo di ja Va sman
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Shod no to me, pro me na u zna nju ko je ima mo o ose ća nji ma mo že da se vi di u ori gi nal-
noj se ri ji Zve zda ne sta ze i u fil mu iz 2009. go di ne. Ključ na fi gu ra u ovoj fran ši zi je Go spo din 
Spok, po lu čo vek, po lu-Vul ka nac, lik li šen ose ća nja. U svo joj ne pri stra snoj pri bra no sti, on je 
oli če nje onog ti pa „ra ci o nal nog“ na uč nog li ka ko ji je bio po pu la ran u to vre me. Me đu tim, 
po što je is tra ži va nje ot kri lo da pro ces do no še nja od lu ka ima svo jih manj ka vo sti i da je po-
ne kad ne mo guć bez upli va ose ća nja, film Zve zda ne sta ze (2009) re flek tu je ovu po zi tiv ni ju 
oce nu ose ća nja – u nje mu je ulo ga ose ća nja u sa znaj nom pro ce su i pro ce su do no še nja 
od lu ka na cen tral nom me stu. [...]

Pi ta nje ose ća nja kao od re đu ju će od li ke „ljud sko sti“ ta ko đe se po mi nje i u Sve mir skoj 
kr sta ri ci Ga lak ti ka. Ov de „van ze malj ci“, ko ji se na zi va ju Saj lon ci ma, na vod no ne po se du ju 
ose ća nja, od no sno zna ju za sa mo jed no – mr žnju. Zbog to ga oni ne mo gu da re a gu ju na 
mo ra lan na čin, a lju di na sve mir skoj kr sta ri ci Ga lak ti ka ose ća ju da ima ju pra vo da ih sma-
tra ju in fe ri or ni ma i da ih mu če. Me đu tim, ne ki Saj lon ci on da ka žu da ipak po se du ju ose ća-
nja. Se ri ja po te že pi ta nje da li oni ima ju du šu, pod se ća ju ći na isto rij sku kon tro ver zu iz Va-
lja do li da iz 1550. i 1551. go di ne, ka da su ka to lič ki teo lo zi ve ća li da li ame rič ki In di jan ci ima-
ju du šu i da li zbog to ga špan ski osva ja či mo ra ju pre ma nji ma da se op ho de kao pre ma 
bi lo ko jim dru gim ži vim bi ći ma. [...] Pi ta nje je da li Saj lon ci po se du ju ose ća nja i da li sto ga 
mo gu da se is ku pe, ili su „pro gra mi ra ni“ da iz vr ša va ju su ro va de la osve te jer je to nji ho va 
„sud bi na“. Ovo pi ta nje igra bit nu ulo gu u su ko bu ko ji ra ste me đu Saj lo na ci ma to kom raz-
vo ja se ri je. [...]

Ri mejk fran ši ze Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka iz 21. ve ka do bio je ve lik broj na gra da i 
no mi na ci ja za na gra de. Mi ni-se ri ja iz 2003. go di ne, ko ja je po slu ži la kao op se žna pi lot epi-
zo da za ce lu no vu se ri ju, po sta vi la je rad nju: lju di su stvo ri li Saj lon ce, i oni su se raz vi li, 
po bu ni li i raz mno ži li. Po sled nji pre ži ve li lju di se na la ze na sve mir skoj kr sta ri ci Ga lak ti ka, 
ogrom nom rat nom bro du i no sa ču sve mir skih le te li ca, be že ći od ro bo ta Saj lo na ca i tra že-
ći Ze mlju, svoj „pra vi dom“. Me đu tim, is po sta vlja se da mo ra ju da sa ra đu ju sa Saj lon ci ma 
da bi pro na šli na se ljiv pro stor. Re li gi ja je sve pri sut na u Sve mir skoj kr sta ri ci Ga lak ti ka, a ro-
bo ti pr vi po sta vlja ju pi ta nje bož jeg pri su stva. Dok Saj lon ci prak ti ku ju mo no te i stič ku re li-
gi ju, lju di ima ju po li te i stič ka ve ro va nja. Re li gi ja je ključ na u pro na la sku „pu ta ku ći“, po tra zi 
za „po re klom“ i mo guć no sti no vog po čet ka.

Pri ča se ri je Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka nam go vo ri da Saj lon ci, ko je su stvo ri li lju di i 
pro gra mi ra li ih da im bu du na uslu zi, po se du ju mno go na pred ni ju teh no lo gi ju i pla ni ra ju 
da uni šte lju de. U dru goj se zo ni, po sa da Ga lak ti ke se bo ri pro tiv spolj nog ne pri ja te lja, dok 
se u tre ćoj bor be od vi ja ju unu tar po sa de i na li ni ji hi je rar hij ske or ga ni za ci je bro da. Če tvr ta 
se zo na pro po ve da po vra tak pri rod ni joj, pred mo der noj agrar noj ci vi li za ci ji. Epi zo de po sta-
ju sve na sil ni je i mrač ni je: sli ke po dlo sti, pri kaz uni šte ne ci vi li za ci je ko ja kao da pre sli ka va 
na šu Ze mlju uni šte nu nu kle ar nom ka ta stro fom ko ju su iza zva li pre ci Saj lo na ca ko ji ot kri-
va ju sop stve nu mrač nu pro šlost. Ka ko is ti če Kri sti na Kor nea, „ki bor zi su po sta li si no nim za 
raz u me va nje sa vre me nog ži vo ta“. 

Vi zu el ni pri ka zi se ri je re flek tu ju dis to pij ske pre de le po stin du strij ske Ame ri ke. Uvre že no 
je mi šlje nje da se ri ja Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka pred sta vlja ko men tar te ro ri stič kih na pa-
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da iz 2001. i „glo bal nog ra ta pro tiv te ro ri zma“ ko ji su SAD po tom za po če le. Pre de li iz uvod-
ne špi ce pre sli ka va ju sli ke Nju jor ka na kon na pa da 11. sep tem bra (Gre e ne: 9). Im pro vi zo va-
ni me mo ri jal ni zid ko ji pod se ća na „ne sta le dra ge oso be“ opet upu ću je na Nju jork na kon 
na pa da. Struč nja ci su po hva li li in ter tek stu al nost ko ja ka rak te ri še mi nu ci o zan vi zu el ni iz gled 
ri mej ka se ri je Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka (Ge raghty: 199). Se ri ja po ku ša va da stvo ri at mos-
fe ru ne pre kid ne sum nje i pod stak ne gle da o ce da se za pi ta ju o etič kim i mo ral nim od go-
vor no sti ma, ka ko ju na ka ko je gle da ju, ta ko i o se bi sa mi ma. Ose ća nja se vi de na li ci ma ju-
na ka ona ko ka ko ih je u svo jim udž be ni ci ma psi ho lo gi je opi sao Pol Ek man, či je is tra ži va nje 
mi mi ke je do bi lo mno go vi še nov ca za fi nan si ra nje na kon 11. sep tem bra (Ek man i Fri e sen). 
At mos fe ra pa ra no je i sum nje pre sli ka la je ose ća nja mno gih Ame ri ka na ca na kon te ro ri stič-
kih na pa da, a ko je su me di ji pod stre ki va li. Oči gled no je da se se ri ja na sla nja na stvar nost i 
po ku ša va da do vo di ovu stvar nost i na še mo ral ne iz bo re u sum nju (Ta kacs: 196–197). Pod-
se ća nas na pri če iz ve sti ko je su se ti ca le mu če nja u ame rič kim za tvo re nič kim kam po vi ma.1 
Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka pri ka zu je vr lo re a li stič ne sce ne mu če nja – na pri mer u epi zo-
di „Od kr vi i me sa“ („Flesh and Bo ne”, osma epi zo da pr ve se zo ne, pri ka za na u En gle skoj 6. 
de cem bra 2004, a u SAD 25. fe bru a ra 2005). Ove sce ne su „na mer no pred sta vlje ne ta ko da 
pod se ća ju na tak ti ke ko je su se upo tre blja va le u za tvo ru Gvan ta na mo Bej“ (Ta kacs: 196). 
Na si lje u epi zo di je na i šlo na ne ga tiv ne kri ti ke, ali je se ri ja po hva lje na kao vid is pra vlja nja 
„voj nog tri jum fa li zma“ Bu šo ve ere (Ta kacs: 197). Me đu tim, ova epi zo da je emi to va na pre 
me dij skih iz ve šta ja o zlo sta vlja nji ma za tvo re ni ka u Gvan ta na mu – ča so pis The Na tion i ve-
sti mre že ABC su iz ve šta va li o mu če nju vo dom u tom za tvo ru to kom 2006. go di ne. Lju di u 
Sve mir skoj kr sta ri ci Ga lak ti ka mi sle da ima ju do zvo lu da mu če i ubi ja ju jer se na la ze na pra-
voj stra ni. Dok se ri ja do vo di u pi ta nje ovu pret po stav ku, ona je ta ko đe i ra đa, te je pi ta nje 
da li ove sce ne pod sti ču imi ta ci ju pre ne go kri tič ki ot klon. Šta vi še, ova epi zo da uspe va da 
usme ri na klo nost gle da la ca na jed nu čla ni cu po sa de, po ruč ni cu Star bak, ko ja je i za du že na 
za mu če nje.

Dru štve na pa met

Za što sa o se ća mo sa njom? Is tra ži va nje o ne u ro ni ma ogle da la, em pa ti ji i dru štve noj 
pa me ti je po uč no za raz u me va nje za što i ka ko po kret ne sli ke mo gu da po kre nu i nas (Shi-
ma mu ra). [...] Si stem ne u ro na ogle da la omo gu ća va nam da „di rekt no raz u me mo zna če nje 
ne či jih po stu pa ka ili emo ci ja ti me što ih u se bi po na vlja mo bez ika kvog eks pli cit nog re-
flek tiv nog po sre do va nja“ (Gal le se, Keyser sand Riz zo lat ti: 396). [...] Si stem ne u ro na ogle da-
la mo gao bi da ubr za ne po sred no i la ko raz u me va nje tu đeg uma, ose ća nja, mi sli i na me ra, 
jer bi smo u svom mo zgu pre sli ka va li nji ho vo po na ša nje kao da ga i sa mi iz vr ša va mo, a isto 

1 Aso ši je ted pres je u no vem bru 2003. go di ne iz ve šta vao o zlo sta vlja nju za tvo re ni ka u irač kom za tvo ru 
Abu Gra ib. In for ma tiv ni pro gram 60 mi nu ta (60 Mi nu tes II) jav no je pri ka zao sli ke tih mu če nja u apri lu 
2004, a epi zo da is tra ži vač kog pro gra ma Na li ni ji fron ta (Fron tli ne) pod na slo vom „Pi ta nje mu če nja“ („The 
Tor tu re Qu e sti on”) emi to va na je u ok to bru 2005. go di ne.
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ta ko i nji ho va ose ća nja. Ka da vi di mo iz raz ga đe nja, ak ti vi ra se in su la, isti deo na šeg mo zga 
ko ji se ak ti vi ra i ka da ose ti mo ga đe nje (Wic ker et al.: 655).

[...] „Gle da ti sce nu u fil mu u ko jem ta ran tu la ho da po gru di ma Džej msa Bon da nas mo-
že na te ra ti da bu kval no za drh ti mo kao da taj isti pa uk ho da po na šim gru di ma.“ (Keysers 
et al.: 335).[...] Za mo zak, gle da ti pod ra zu me va ose ti ti ono što vi di mo, ma kar de li mič no. 
Pred sta ve ne u ro na ogle da la su na ro či to pre ci zne za po kre te ru ku: pred sta ve po kre ta ka ži-
pr sta ili ka ži pr sta i sred njeg pr sta iza zi va ju vr lo pre ci zne re ak ci je u kor tek su, kao da smo i 
sa mi po me ri li je dan ili dva pr sta“ (Ku ehn et al.). Ovo mo že da ob ja sni za što je bol ni je gle-
da ti na no še nje bo la na je dan od re đen deo te la po zna tim oruž jem. Is tra ži va či film ske umet-
no sti go vo re o „so mat skoj em pa ti ji“ [...] i „dru štve nom is ku stvu“ ose ća nja pri li kom gle da nja 
fil mo va: „Vri sak je naj ja sni je per ci pi ran od go vor ko ji po ve zu je in di vi du al no te le sno sa ko lek-
tiv no dru štve nim is ku stvom“ (Ha nich: 150). [...] Ne u ro na uč ni ci in ter pre ti ra ju na še re ak ci je na 
su šta stve ni ji na čin: ka da vi di mo da dru gi lju di po vre đu ju se be, i mi ose ća mo bol jer stva-
ra mo „ote lo tvo re nu si mu la ci ju“ (Ba sti a an sen, Thi o ux i Keysers: 2391). Akti vi ra se či tav niz 
de lo va mo zga: deo za gle da nje, pred mo tor ni i po moć ni mo tor ni de lo vi, pri mar ni so ma to-
sen zor ni kor teks i zad nji pa ri je tal ni kor teks, a sva ta ne u ro lo ška ak tiv nost zna či da su ose-
ća nja na šeg te la uklju če na u ob ra du vi zu el nih in for ma ci je ko je mo zak per ci pi ra – kao da 
se ono što vi di mo de ša va na ma ili kao da mi ra di mo to što vi di mo – u za vi sno sti od to ga 
ko oku pi ra na šu pa žnju ili sa ki me sa o se ća mo (Lamm, De cety, Sin ger: 2492).

[...] Za što on da ne sa o se ća mo sa žr tvom, Saj lon cem Le o be nom? Sce ne mu če nja u 
epi zo di „Od kr vi i me sa“ su ve o ma re a li stič ne i do ne kle uz ne mi ru ju će (Ta kacs: 196–198). 
One mo gu da se do ži ve zbog ko ri šće nja raz li či tih psi ho lo ških stra te gi ja stva ra nja dis tan-
ce, ta ko da pu bli ka ne „sa o se ća“ sa Saj lon cem ko ji je pod vrg nut mu če nji ma, upr kos re a-
li zmu sce na mu če nja. On je van ze ma ljac, sma tra se kri vim, a već je ra ni je usta no vlje no 
da Saj lon ci ne mo gu da ose ća ju bol i da ne mo gu da umru – bez ob zi ra na to šta im ra-
di li, oni se vra te u no vom te lu, le pi kao i ra ni je. Me đu tim, Saj lo nac go vo ri da on ipak 
ose ća bol, i pred sed ni ca kr sta ri ce mu se ka sni je iz vi nja va zbog mal tre ti ra nja – ali po tom 
na re đu je da se on iz ba ci „sa bro da“ (Ta kacs: 196–197). Ova epi zo da po le mi še o to me da 
li Saj lon ci ima ju du šu ili ne, slič no kon tro ver zi iz Va lja do li da, po te žu ći pi ta nje ka ko bi se 
pre ma nji ma tre ba lo op ho di ti. I po red to ga, ia ko Le o ben go vo ri da ose ća bol, sce na ri sti 
su za dr ža li sim pa ti je gle da la ca na po ruč ni ci Star bak, čak i ako vi di mo da je uklju če na u 
pro ces mu če nja. Epi zo da tvr di da je mu če nje bi lo „oprav da no“ jer je bi lo „uspe šno“: po-
sa da kr sta ri ce Ga lak ti ka do bi ja va žne in for ma ci je i iz be ga va opa snost po svo ju le te li cu, 
a on da iz ba cu je „ne pri ja te lja“, ko ji ta da po sta je be za zlen, sa bro da, di rekt no u smrt. Uz 
to, po ruč ni ca Star bak je pri ka za na kao „hu ma na“, po ka zu ju ći na klo nost ka ne pri ja te lju 
kog mu či na kon što on vi še ni je „opa san“.

Is tra ži va nje ko je Sin ger spro vo di o em pa ti ji pre ma bo lu po ka zu je da em pa ti ja uklju ču-
je ne sa mo afek tiv ni, već i čul ni deo ma tri ce bo la u mo zgu (Sin ger: 1157). To zna či da ose-
ća nje em pa ti je zah te va da od ra ni je bu de mo afek tiv no ve za ni za dru gu oso bu; mo ra mo da 
po se du je mo in te res za nju. Is tra ži va nje dru štve ne pa me ti po ka zu je da za i sta „de li mo“ sa 
dru gi ma ono što vi di mo, ali da ne sa o se ća mo uvek sa nji ma (Hein i Sin ger). Da lje, to što 
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de li mo ne što sa ne kim ne zna či da su nam pred sta ve iste (De cety i Som mer vil le). Sa svim 
su prot no, mo guć nost da raz li ku je mo se be od dru go ga je kru ci jal na za mo ral nu spo zna ju 
i pro dru štve no po na ša nje. Ose ćaj ni, spo znaj ni i mo ti va ci o ni aspek ti se spa ja ju u mo ral noj 
spo zna ji. Upra vo je po nov na pro ce na au to mat skih re ak ci ja pod uti ca jem spo zna je za du-
že na za sa o se ćaj no i pro dru štve no po na ša nje (Co well i De cety).

Ia ko smo ose tlji vi na prav du, sa o se ćaj nost ni je je din stven i au to mat ski me ha ni zam. [...] 
Is tra ži va nja po ka zu ju da se kon tek stu al na pro ce na mo že do go di ti „u ra nim fa za ma eva lu-
a ci je po ka zi va nja ose ća nja“ i da uti če na to da li je sa o se ća nje pro iz ve de no, ili ono mo že 
da se po ja vi na kon iza zi va nja sa o se ćaj ne re ak ci je mo zga (De Vig ne mon tand i Sin ger: 435). 
Na uč ni ci uvi đa ju dve zna čaj ne ulo ge sa o se ća nja: da obez be di „po dat ke o bu du ćim rad nja-
ma dru gih lju di“, te da po kre ne ko o pe ra tiv no i pro dru štve no po na ša nje i „pot po mog ne 
efek tiv nu dru štve nu ko mu ni ka ci ju“ (De Vig ne mont i Sin ger: 435). 

Spo zna ja igra va žnu ulo gu u či ta vom spek tru ose ća nja. To ka ko raz mi šlja mo o stva ri ma 
i lju di ma uti če na to šta ose ća mo pre ma nji ma. Gle da ti dru ge u sta nju bo li ne po kre će sa-
o se ća nje au to mat ski. Mo gu će je stvo ri ti psi ho lo šku dis tan cu sred stvi ma spo znaj nog i vi-
zu el nog dis tan ci ra nja. [...]

Me nja nje re ži ma ose ća nja

[...] Po put pe te ko lo ne iz Špan skog gra đan skog ra ta, ili Ne ma ca i Ja pa na ca u SAD to-
kom Dru gog svet skog ra ta, Saj lon ci in fil tri ra ju ko mand nu struk tu ru. Broj osam (B), Bu mer, 
špi jun je ko ji u po čet ku ve ru je da je pra va že na, a raz o ča ra va se ka da ot kri je da je Saj lon-
ka. Nju igra ista glu mi ca ko ja tu ma či i nje nu iden tič nu ko pi ju Broj osam (A), Še ron, ko ja 
se, dok je na mi si ji da za ve de mu škar ca, za lju blju je u nje ga. Me đu tim, u epi zo di „Ski nu to“ 
(„Dow nlo a ded”, osam na e sta epi zo da dru ge se zo ne), ose ća nja do zvo lja va ju Saj lon ci ma 
da se me đu sob no spri ja te lje i da ob no ve svo ja ve ro va nja. Kon kret no, Broj šest, Ka pri ka, 
do bi ja po ziv da po mog ne Bro ju osam (B), Bu mer, da se „ski ne“ u dru go te lo, jer je Broj 
šest i sa ma to već ura di la uspe šno. Pro ces se od i gra va u ne koj vr sti ogrom ne ka de, i pod-
se ća na po ro đaj. Dve že ne se spri ja te lje i, po što su se obe za lju bi le u lju de, one po či nju 
da sum nja ju u ve ro va nja Saj lo na ca i raz vi ja ju sa o se ća nja pre ma lju di ma, ne že le ći vi še da 
ih ubi ja ju. [...]

Te o ri je psi ho lo gi je ko je su do šle do jav nih de ba ta pri me nju ju se na se ri ju Sve mir ska 
kr sta ri ca Ga lak ti ka, i to na ob li ko va nje ju na ka na pri mer, od no sno na post tra u mat ski stre-
sni po re me ćaj, la žna se ća nja, de pre si ju, pro ble me sa al ko ho lom i ne u ro ze. Za Bal ta ra se 
ka že da je sklon na pa di ma ne u ro ze. Pu kov nik Taj, Saj lo nac, po se du je la žna se ća nja na 
ra no de tinj stvo, a nje gov pro blem sa al ko ho li zmom po ti če od post tra u mat skog stre snog 
po re me ća ja. Pu kov nik Taj ne mo že da za dr ži svo ja ose ća nja i nje go va emo tiv na sla bost 
ga iz no va ko šta na pre do va nja, dok je po ruč ni ci Star bak opro šte no ka da ima po vre me ne 
iz li ve ose ća nja zbog nje nog su per i or nog ta len ta. Ča so pis USA To day opi su je je kao „slo-
mlje nu, mla du, ide a li stič ku rat ni cu ko ja se bo ri za rad do brog ci lja, ali ko ja je u to ku bor be 
ne što iz gu bi la“ (Bre zni can).
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[...] Raz voj na ših sta vo va pre ma ose ća nji ma je evi den tan u Sve mir skoj kr sta ri ci Ga lak ti ka 
u fi gu ri že na Saj lo na ca. U 20. ve ku, ro bo ti su bi li stvo re nja čud nog iz gle da ko ja su že le la da 
ubi ju lju de i zbog to ga su pred sta vlja li oči gled ne ne pri ja te lje ko je su lju di mo gli da uni šte 
čim bi ih vi de li. U 21. ve ku, od no si me đu lju di ma i si ste mi ve ro va nja su po sta li mno go bit-
ni ji od teh no lo gi je. Pri ču po kre ću ver zi je saj lon skih ro bo ta ko ji su na pre do va li to li ko da 
pre u zi ma ju ob lik lju di i na pr vi po gled iz gle da ju isto kao oni. Ne ki od njih iz gle da ju vr lo 
pri vlač no, pa lju di že le da stu pe u ve zu sa nji ma, bi lo sek su al nu ili pri ja telj sku. Ne ki Saj lon-
ci od lu ču ju da sa ra đu ju sa lju di ma i pre o bli ku ju svo ja ve ro va nja. Oni tvr de da po se du ju 
ose ća nja i da se sto ga pre ma nji ma mo ra op ho di ti kao pre ma lju di ma. Se ri ja re flek tu je 
sa vre me ni dis kurs pri hva ta nja Dru gog, re la ti vi zma i to le ran ci je. Saj lon ci, po put mu sli ma na 
u sa vre me nim de ba ta ma o te ro ri zmu i sa rad nji, mo gu da pred sta vlja ju „ne pri ja te lja iz nu tra“, 
pe tu ko lo nu, ili pak da po sta nu sa rad ni ci u bor bi za to le rant ni je dru štvo ko je pri hva ta raz-
li či to sti.

Ovo ta ko đe po kre će stav da je lak še sa o se ća ti sa li ko vi ma ko ji su pri vlač ni i „iz gle da ju 
kao mi“, kao i sa ra đi va ti sa nji ma; za raz li ku od njih, ro bo ti čud nog iz gle da ili is te to vi ra ni 
Ro mu lan ci mo gu nas sme sta od bi ti. Ova emo tiv na re ak ci ja na ru žno ću ko ri sti la se, na pri-
mer, u na ci stič koj Ne mač koj ra di oma lo va ža va nja Je vre ja. Ovaj stav je bi tan ka da se pi ta-
mo ko ga opo na ša mo ka da gle da mo fil mo ve, i da li te le vi zij ske se ri je ima ju ulo gu uzo ra za 
ose ća nja u na šim po stup ci ma. Do ku men tar ni fil mo vi re flek tu ju na šu stvar nost i stva ra ju 
uti caj na ose ća nja ka da iz no se do ga đa je ko ji po tre sa ju na ša ose ća nja i na šu sa da šnji cu. 
[...] Na uč no fan ta stič ne se ri je ne pred sta vlja ju tra u ma tič ne do ga đa je au ten tič no kao do-
ku men tar ci, ali one, ob ra đu ju ći te me ko je po ho de na šu sa da šnji cu, stva ra ju mo guć nost 
za re flek si ju i iden ti fi ka ci ju. Na pri mer, voj ni ku ko ji je bio deo „mi rov ne mi si je“ ili „ra ta 
pro tiv te ro ri zma“ se ri ja Sve mir ska kr sta ri ca Ga lak ti ka mo gla bi da po nu di pro stor za re flek-
si ju, pa da on pro go vo ri o eks trem nim is ku stvi ma u raz go vo ru sa dru gi ma ko ji ne de le ta 
ista is ku stva. [...]
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